

全面貫彻落實總體國家安全觀 守好祖國西南大門

中共雲南省委書記 王寧

國家安全是民族復興的根基，社會穩定是國家強盛的前提。黨的十八大以來，習近平總書記以馬克思主義政治家、思想家、戰略家的理論勇氣和政治智慧，創造性提出總體國家安全觀，推動中國特色國家安全理論和實踐實現歷史性飞跃，為做好新時代國家安全工作提供了行動指南和根本遵循。雲南始終牢記習近平總書記的淳淳囑托，深刻領悟“兩個確立”的決定性意義，切實增強“四個意識”、堅定“四个自信”，做到“兩個維護”，深入踐行總體國家安全觀，統籌發展和安全，堅決扛起維護邊疆穩固的重大政治責任，筑牢祖國西南安全穩定屏障。

一、深刻領會總體國家安全觀 豐富內涵，始終沿着習近平總書記 指引的方向篤定前行

總體國家安全觀是我們黨歷史上第一個被確立為國家安全工作指導思想的重大戰略思想，是習近平新時代中國特色社會主義思想“國家安全篇”。黨的二十大報告歷史性地對國家安全工作專章作出重大戰略部署，凝練總結了新時代國家安全新成就，深刻闡明了國家安全新思想，系統提出了國家安全新要求，進一步豐富和發展了總體國家安全觀，標志着我們黨對國家安全基本規律的認識達到了新高度。

總體國家安全觀博大精深、內涵丰富，對雲南而言，要把學習貫徹黨的二十大精神和習近平總書記關於國家安全的系列重要論述，同學習貫徹習近平總書記對雲南作出的“一個跨越”、“三個定位”、“五個着力”、“四个突出特點”和“四个方面重點工作”等重要指揮精神結合起來，深刻領會蘊含其中的核心要義、實踐要求和工作方法，整體理解把握，一體貫徹落實，轉化為云嶺大地的生動實踐和維護國家安全的實際成效。

準確把握雲南國家安全工作定位。習近平總書記指出，雲南地處我國西南邊陲，是我國面向南亞東南亞和環印度洋地區開放的大通道和橋頭堡。這既深刻指明了雲南在全國發展大局中的地位和作用，也深刻揭示了做好雲南國家安全工作的全局性戰略性意義。雲南作為祖國西南的重要門戶和戰略通道，在國家總體安全格局中具有特殊作用、特殊

責任、特殊使命，必須自覺把全省國家安全工作放到全國國家安全大局中來謀劃和推進，立足雲南省情實際、發展現狀、區位條件、內外環境，加快建設我國面向南亞東南亞輻射中心，在高質量跨越式發展中提高維護國家安全能力，在維護和塑造國家安全中增強發展的安全性穩定性。

清醒認識雲南國家安全工作的複雜形勢。習近平總書記深刻指出，雲南民族問題、宗教問題、邊境問題相互交織，要求我們不斷增強邊疆民族地區治理能力。長期以來，雲南國家安全工作面臨各種複雜因素的疊加影響，既有來自經濟、生態、公共安全等領域的風險挑戰，也有來自文化、網絡、意識形態等領域的風險挑戰，必須增強系統觀念，重點領域國家安全工作布局，統籌整合維護國家安全的各類要素、各方資源、各種手段，全面把握、整體謀劃、協調推進，全方位筑牢國家安全防護網。

二、堅決扛牢防范化解重大 風險政治責任，打好新時代維護 國家安全總體戰

雲南地處邊疆，各類風險矛盾相互交織、相互聯繫、易變多變。我們堅持守土有責、守土負責、守土盡責，一以貫之把防范和化解重大風險作為國家安全工作的主線，牢牢把握國家安全和社會穩

定工作主動權，堅決守住不發生系統性區域性風險的底線。

打好政治安全保衛戰。健全政治安全工作體系，以維護制度安全、政權安全、意識形態安全為核心，建章立制、整合力量，聯動打好政治安全主動仗、協同仗，有力維護政治安全和社會大局穩定。以鑄牢中華民族共同體意識為主線，實施民族團結進步全域創建行動，全民族團結進步示範地區（單位）數量位居全國前列，各民族手足相親、守望相助的纽带更加牢固，感黨恩、聽黨話、跟黨走的信念更加堅定。全面貫徹党的宗教工作基本方針，堅持我國宗教中國化方向，宗教事務治理能力不斷提升，建成云南反恐大數據中心，建立防范打擊暴恐活動和“去极端化”的長效機制，牢守牢住不發生暴恐事件的底線。嚴格落實意识形态工作責任制，深化網絡綜合治理，確保各類意識形態陣地安全可控。

打好邊境安全防控戰。堅持“五級書記抓邊防”，健全落實軍警民聯合強邊固防工作機制，大力推進人防、物防、技防相融合的邊境立體化防控體系建設，對邊境疫情防控和防止偷渡、走私等發揮了重要作用，邊境管控行控能力明顯提升。深入開展打擊整治跨境違法犯罪專項行動，加大專案打擊、源头治理、境外除源力度，深入開展禁毒人民戰爭，邊境安全穩定局面更加牢固。全面推進374個現代化邊境幸福村建設，不斷加強“三非”人員、跨境婚姻等問題治理，形成了邊民富、邊美、邊疆穩、邊防固的良好局面。

打好周邊安全主動戰。全力落實習近平總書記與周邊國家領導人互訪成果涉及雲南事項，積極參與“一帶一路”建設，與9個國家建立12個多邊雙邊合作機制，不斷擴大雙向開放，深入推進互聯互通和通关便利化，在推動我國與南亞東南亞國家構建邊境命运共同體中發揮雲南作用。建立與周邊國家各層級、各領域常態化會商會晤機制，厚植睦鄰友好關係。主動提供地區公共安全產品，加大與周邊國家執法安全合作，推動建立邊境地區國際執法合作聯席會議機制，開展湄公河聯合執法行動，有力維護地區安全穩定。

打好經濟金融安全穩定戰。堅持用

發展的辦法解決發展中的問題，在如期打赢脫貧攻堅戰、堅決守住不發生規模性返貧底線的基礎上，大力推進鄉村振興，謀劃實施產業強省建設、中老鐵路沿線開發、打造一流營商環境等系列三年行動，推進構建現代化經濟體系，做特做強資源經濟、做優做活口岸經濟、做大做實園區經濟，高質量跨越式發展迈出新步伐。堅決打好防風化債主動仗，健全財政風險防控體系和金融穩定保障體系，全省地方政府隱性債務規模、銀行貸款不良率持續下降，多个重大金融風險點化解出列；採取針對性措施抓好相關省屬企業防風化債並取得階段性成效，國企改革發展開始步入良性循環；堅持“房住不炒”定位，一手抓風險化解、一手抓行業脫困，制定穩定房地產市場政策，落實金融支持房地產市場發展系列政策措施，促進房地產市場平穩健康發展。嚴格落實糧食安全党政同責，嚴格執行耕地保護制度，糧食總產量實現“十一連增”。優化能源供給結構，提高能源利用效率，加快推進一批風電、光伏項目并網發電，有效保障能源安全。

打好公共安全守護戰。堅持和發展新時代“楓橋經驗”，推動社會治理重心下移，組織實施普法基補短板專項行動，深入開展突出矛盾大排查大化解，一批歷史遺留問題和信訪難點得到解決，平安雲南建設邁向更高水平。深入推進市域社會治理現代化試點工作，加快“多網合一”建設，共建共治共享的社會治理體系不斷健全。強化社會治安整體防控，發展壯大群防群治力量，推動扫黑除惡斗争常態化，依法懲治群眾反映強烈的違法犯罪活動，人民群眾安全感持續提升，2022年全省人民群眾安全感綜合滿意度達96%。嚴格落實安全生產責任制，深入開展安全生產專項整治行動，加強重點領域安全隱患排查治理，堅決遏制重特大事故發生。加強重點行業安全監管執法和全產業鏈質量安全管控，確保食品、藥品絕對安全，加強地震等灾害防治應對工作，推進專業應急救援隊伍和社會救援力量建設，強化預報預警、轉移避險、實戰化演習演練等措施，防滅災減災能力顯著提升。

打好生物生態安全攻坚战。全面加強生物多樣性保護，率先制定了生物多

樣性保護地方性法規，率先發布了省级生物多樣性白皮書和生物物种等名錄，建成了全國唯一、亞洲第一、世界第二的中國西南野生生物種質資源庫，出台了加強生物多樣性司法保護十六條措施，“雲南綠孔雀”案被列為全球生物多樣性保護十大案例之首。主動服務和融入國家生態安全體系，落實主體功能區戰略，構建“三屏兩帶六廊多點”生態安全格局，實施重要生態系統保護和修復重大工程，推進以國家公園為主體的自然保護地體系建設，加強高黎貢山生物生態安全風險防范和保護，全省重要生態系統得到有效保護。積極參與全球生物多樣性治理，成功舉辦COP15大會第一階段會議以及雲南生物多樣性成就展等系列活動，推進發布《昆明宣言》、成立“昆明生物多樣性基金”，為全球環境治理注入了新的動力。打好藍天、碧水、淨土保衛戰，六水系水質持續改善，大氣環境質量進一步提升，土壤污染風險得到有效管控。實施“湖泊革命”攻坚战，滇池沿岸違規違建問題整治取得決定性成效，九大高原湖泊保護治理從“一湖之治”向“流域之治”再到“全流域治”轉變，九湖生態保護核心區面積是之前一級保護區面積的2.8倍。部署開展城鄉綠化美化三年行動，2022年完成造林431萬畝，全省森林覆蓋率居全國前列，地級城市空氣質量優良天數比率達99.7%。

三、堅持黨對國家安全工作的 絕對領導，努力構建與新發展格局 相適應的大安全格局

雲南始終把黨的領導貫穿到國家安全工作各方面全過程，全面加強國家安全體系建設，不斷提升維護和塑造國家安全的能力水平，推進形成防風險、保安全、保穩定、促發展的強大合力。堅定不移貫徹中央國安委主席負責制。始終堅持以習近平同志為核心的党中央對國家安全工作的集中統一領導，健全完善習近平總書記重要指揮批示精神和中央國安委決策部署落實情況的跟蹤督辦機制，以實際行動忠誠擁護“兩個確立”、堅決做到“兩個維護”。嚴格落實國家安全責任制，制定出台《黨委（黨組）國家安全責任制實施細則》，嚴密國家安全工作責任鏈條和督促檢查考評體系，

將國家安全責任制落實情況納入巡視巡察重要內容，層層壓實黨委（黨組）維護國家安全主體責任。

堅定不移強化總體國家安全觀理論武器。省委常務委會、省委理論學習中心組及時跟進學習習近平總書記關於國家安全工作的重要論述和重要指揮批示精神，教育引導廣大黨員干部自覺用總體國家安全觀武装頭腦、指導實踐、推動工作。將《總體國家安全觀學習綱要》及國家安全有關法規制度納入各級黨委（黨組）學習計劃，作為理論學習中心組學習、干部培訓、黨員學習的重要內容，各級領導干部統籌發展和安全的意識和能力顯著提升。實施總體國家安全觀專題培訓三年行動計劃，以省、州（市）、縣（區、市）三級黨校（行政學院）為主阵地，開設總體國家安全觀專業課程，對全省黨委國家安全機構人員全覆蓋培訓。扎实開展全民國家安全宣傳教育，創新宣傳教育方式方法和平台载体，不斷增強邊境群眾國家、國民、國土、國門、國界意識，人人有責、人人盡責的國家安全人民防线越築越牢。

堅定不移構建“大安全”工作格局。健全高效權威的國家安全領導體制，實現省、州（市）、縣（區、市）三級黨委國家安全領導機構及其辦事機構全覆蓋。完善重點領域國家安全工作體系，做到平時“分兵把口”、急時“統一調度”，定期“聯合推演”，全面筑牢各領域安全防線。健全重要領域國家安全法規、政策、制度，嚴密國家安全風險監測預警、應急響應指揮、協同處置保障、社會疏導穩控的工作鏈條，推動構建全域聯動、立體高效的“全省一盤棋”國家安全防護體系。目前，全省黨委統籌部署、部門各司其職、條塊緊密結合、縱橫聯動推進的“大安全”工作格局初步形成，向縱到底、橫向到邊的國家安全工作網絡基本建立。

今年是全面貫徹黨的二十大精神的開局之年，我們將牢牢把握雲南在國家總體安全格局中的地位作用和職責使命，深入踐行總體國家安全觀，敢於鬥爭、善於鬥爭，以“時時放心不下”的責任感守好安全閂、放好安全哨，堅決防范化解國家安全風險，建設更高水平的平安雲南，為譜寫好中國式現代化的雲南篇章提供堅強安全保障。

以黨的二十大精神為引領 譜寫新時代新征程雲南國家安全機關工作新篇章

雲南省國家安全廳

黨的二十大為全黨全國奮進新征程吹響了時代號角，為維護國家安全和社會穩定、推進國家安全體系和能力現代化擘畫了宏偉藍圖。在全面貫徹黨的二十大精神開局之年，在第八個全民國家安全教育日來臨之際，全省國家安全機關將向着新時代奮楫再發航，朝着新征程揚帆再啟程，扛牢扛實黨和人民賦予的職責使命，堅決維護國家安全和社會穩定，筑牢祖國西南安全屏障，努力為全面建設社會主義現代化國家開好局起好步保驾护航、為推動雲南高質量跨越式發展作出新的更大貢獻。

堅守政治本色，堅決扛起新使命。黨的二十大提出“堅持党中央對國家安全工作的集中統一領導”，為我們战胜一切艱險阻礙、應對一切不確定性提供最大確定性、最大底氣、最大保證。

全省國家安全機關將把對黨絕對忠誠作為不变的“根”和“魂”，始終保持理論上的清醒堅定，堅持不懈用習近平新時代中國特色社會主義思想武裝頭腦、指導實踐，把全面學習、全面把握、全面落實黨的二十大精神部署要求，轉化為學在深處、謀在新處、落在實處的實際行動，用理論光輝引領前進航向，用真理力量激發斗争能量。始終保持政治上的絕對忠誠，突出國家安全機關的政治屬性，铸牢對黨絕對忠誠的政治品格，始終忠誠於黨的領袖、忠誠於黨的組織、忠誠於黨的使命，做到絕對忠誠、絕對純洁、絕對可靠，確保“刀把子”牢牢掌握在党中央、習近平總書記手中。始終保持行動上的緊緊追隨，胸怀“兩個大局”、“心系‘國之大者’”，為黨分憂、為國盡責，把忠誠捍衛“兩個確立”，堅決做到“兩個維護”作為檢驗對黨絕對忠誠的政治標尺，貫徹到履職盡責的各方面全過程，體現到應變局、化危機、保安全、促發展各个方面，切實筑牢國家安全這個安邦定國的基石、民族復興的根基。

凝聚奮進力量，全力構建新格局。黨的二十大要求，“必須堅定不移貫徹總體國家安全觀，把維護國家安全貫穿黨和國家工作各方面全過程，確保國家安全和社會穩定”，為深化新時代國家安全理論和實踐提供了重要遵循。全省國家安全機關將在總體國家安全觀的指引下，更加主動保障新發展格局，全面時回

人人有責、人人盡責的工作新局面。

昂揚斗争精神，奮力夺取新勝利。黨的二十大報告強調，全黨同志“務必敢于斗争、善于斗争”，向我們發出了振聾發聵、催人奮進的時代強音。全省國家安全機關始終把斗争作為立身之本，依靠斗争捍衛根本，以“時時放心不下”的責任意識，及時發現、堅決消除可能危害我政治安全的新領域、新動向，新苗頭，严厉打击反華敵對勢力，持續深入開展反奸防諜工作，堅決維護國家政治安全和核心秘密安全。依靠斗争佔領先機，提升工作前瞻性與預見性，以更加精准的預警預測、更加主動的維護塑造，有力保障我省在海外的機構、項目、人員安全，有效維護我國家主權、安全和发展利益，牢靠掌握斗争主動權，為中國式現代化行穩致遠貢獻力量。依靠斗争贏得勝利，弘揚冒險犯難、敢斗善鬥的斗争精神，锻造堅定純洁、讓黨放心、甘于奉獻、能拼善贏的云嶺國安鐵軍，在敢於斗争、善於斗争中激發奮鬥向上的強大力量，努力依靠斗争打開事業發展新天地，在新的伟大斗争中贏得新的更大的勝利。



中國舞蹈節第三場研討交流會舉辦
专家学者暢論舞蹈守正創新

本報訊（記者 侯婷婷）4月14日，第八屆中國舞蹈節系列活動第三場研討交流會在雲南文學藝術館舉辦，與會專家及創作者們圍繞舞蹈編導如何做好“守”與“創”展開熱烈討論。

北京舞蹈學院教授王玫認為，傳統文化也要與時俱進，在重視傳承優秀傳統的同時，更要在當下一代人有責任和擔當，中國舞蹈創作就是一個在傳承中發揚、在守正中創新的過程，要處理好傳統與現代、“守”與“創”的關係，在傳承中創新、在創新中傳承。

中國舞蹈家協會理事高成明表示，“守”不是墨守成規、一成不变，

“創”更不是無本之木、無源之水。民族民間舞离不开傳統，但又必須從傳統中走出來，大膽地打破固有的思维模式，賦予創作作品全新的意義。

中國藝術研究院舞蹈研究所研究員金浩認為，舞蹈編導創作在延續傳統的同時，更要立足當下，一代人有一代人的責任和擔當，中國舞蹈創作就是一個在傳承中發揚、在守正中創新的過程，要處理好傳統與現代、“守”與“創”的關係，在傳承中創新、在創新中傳承。

圖為中國舞蹈節展演劇目《額爾古納河》。 本報記者 周灿 攝

省市区環保系統聯動 舉辦核安全宣傳教育活動

本報訊（記者 王琼梅）4月14日，雲南省暨昆明市2023年“4·15全民國家安全教育日”核安全宣傳教育活動在雲南銅業有限公司西南分公司舉行。

現場設置了有獎問答、專家答疑等環節，多形式普及國家安全教育、核輻射安全、環保法等相關知識，邀請雲南省輻射環境監督站專家走進企業，開展科普講座，多維度講解國家安全、生態環境保護、核輻射安全等相關知識。與會企業代表參觀了雲南銅業有限公司西南分公司的環保設施。

本次活動由省生態環境廳、昆明市生態環境局主辦，省生態環境宣傳教育中心、昆明市生態環境宣傳教育中心、昆明市生態環境局五華分局承辦。活動以“貫徹總體國家安全觀，夯實新發展格局”為主題，採取省市区三級聯動、線下+線上宣傳教育模式，旨在持續強化國家安全觀，核安全觀的宣傳教育力度，推動生態環境安全深入人心，進一步提升全民國家安全意識。

昆明海關多措並舉守好國門生物安全防线

本報訊（記者 黃義娟 通訊員 南江露 李中寶）

記者從昆明海關获悉，近日，昆明海關所屬章貢海關在前門區對一輛入境貨物進行登臨檢疫時，在駕駛室內截獲活體幼蟲、成蟲共360只，經鑑定為金龟科巨蟻屬巨巨蟻。

據介紹，巨巨蟻在我國無自然分布，屬於外來物种。這些外來物种身上可能攜帶致病菌和病毒，且攻擊力強，進境後可能會威脅本土物种，導致

昆明海關聚焦“國門生物安全关口海關必把牢”重點工作，加強境外頭孢菌管控行，完善國門生物安全監測預警體系，強化檢疫性實蟲、有害雜草、林木害蟲等外來生物風險監測，加強糧食、花卉等生物物种資源出入境監管，持續開展“國門綠盾”行動，深化跨境電商寄遞“異常”綜合治理，嚴防重大動植物疫情傳入和外來物种入侵，有效保障國門生物安全和生態安全。

內容。

“我們聯合相關單位在機場口岸開展國家安全宣傳教育，目的就是提高廣大出境旅客提升國家安全意識，防范各類危害國家安全行為，汇聚起維護國家安全的強大合力。”昆明出入境邊防檢查站相關負責人表示，國家安全关乎國家和人民的利益，移民管理警察要全力當好國門安全的護衛兵。

昆明機場口岸開展全民國家安全教育日宣傳活動

本報訊（記者 陳曉波 通訊員 徐

彥文麗娜）4月14日，昆明出入境邊防檢查站攜手省國家安全廳、昆明民用機場公安局以及駐場各航空公司，在昆明長水國際機場開展主題為“貫徹總體國家安全觀，增強全民國家安全意識和素養，夯实以新安全格局保障新發展格局的社會基礎”的全民國家安全教育日宣傳活動，進一步推動國家安全教育向

上接一版《習近平同巴西總統盧拉舉行會談》

中國是當今世界政治、經貿、科技等各領域不可或缺的重要力量，為促進世界和平與發展發揮着至關重要的作用。巴西從推動建立公正合理的國際秩序的戰略高度致力於同中國發展更緊密的關係，全面加強對華關係也是巴西立法機構和社會各界的共同強烈願望，我很高興參觀了華為公司並見了中方有關企業代表，對中國在5G等領域發展成就深表欽佩，希望拓廣兩國相關領域合作，歡迎中國企業赴巴投資合作，助力巴實現數字轉型和低碳發展，相信巴中深化擴大合作將有助于巴“再工業化”進程，有助於解決貧困問題，更好造福人民。巴方願同中方密切教育、文化等領域交流合作，增進雙方人民相互了解。巴中在很多重大國際問題上擁有共識和共同利益，雙方都捍衛多